

向上的脊梁 城市的灵魂

讲述地标建筑背后的故事

指导单位:济宁市住房和城乡建设局
主办单位:济宁市建筑设计研究院 齐鲁晚报·今日运河

援建新城拔地而起,心中满是自豪感

团队协作,他们让更多作品走出去

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于伟 周惠娇 通讯员 李旭



扫码看视频

在济宁市建筑设计研究院,有这么一个分院,它因援疆建设而组建,过去的8年时间,员工们轮流到新疆参与新城建设,靠在工地一线。如今,一座新城从当地拔地而起,该分院也从最初八九个人发展到现在的二十余人,在全国多地留下了他们的作品。

因援疆而组建 他们轮流支援建设

王伟东,济宁市建筑设计院设计七分院院长,至今在济宁设计院工作20年。在七分院组建之前,他便到新疆考察、对接,成为援疆建设的首批参与者。

“七分院是2011年正式组建,当时也叫英吉沙分院,组建的目的就是为了援疆建设。”王伟东回忆说,按照上级指示,济宁当时对口支援建设英吉沙县,设计院承担英吉沙新县城的设计任务,这个任务就落到了后来成立的七分院。

“接到任务后,院领导十分重视,从其他分院直接抽调

骨干力量,大约有七八个人,正式组建了七分院。”现任七分院副院长的黄修月,便是当时被抽调的人员之一。“选择业务能力较强,更重要就是吃苦耐劳,毕竟当时的条件还是比较艰苦。”

从接到任务到抽调人员,七分院迅速组建起来,整个团队随即投入到援疆建设中。“组建之初,大家就知道援疆的任务,全体队员都有着一种使命感与责任感。”王伟东说,当时所有人就轮流赶赴新疆,两个人为一队,一待就是2个月。

“我们的团队就一分为二,在援疆前线的就负责具体的考察、沟通还有现场解决问题,后方的所有人就加班加点

出设计、出方案。”王伟东颇有感慨道,正是团队的这种密切配合与努力,一栋栋住宅楼、办公楼还有图书馆、博物馆等公共设



济宁市建筑设计院设计七分院团队。本报见习记者 栾阳 摄

施,依次出现在了图纸上,出现在了群众视野中。

“当时条件还挺艰苦,可每一次去,都有让人感到惊喜的变化。”作为七分院业务骨干的杨超,已先后去了十几趟新疆。“基本没在办公室待过,要不就是跟当地沟通方案,要不就在工地上解决问题。”经历了艰辛,克服了困难,如今,看到新城建了起来,这种自豪感与成就感,让杨超直言,“这并不是所有人都能拥有的。”

团队不断扩容 把作品带到全国多地

随着援疆建设的推进,七分院也在不断扩容、成长。

作为七分院副院长的张治国,是七分院组建后,首批援疆建设的参与者。“如今新城的设计任务,已基本完成,

但这种经历不仅对个人,对我们整个团队都是一种历练。”

从最初的八九个人,到如今的二十余人,七分院汇集了建筑、规划、园林等各方面人才,已成为济宁建筑设计院人员最多的分院。

“分院成立后的前三四年,基本就以援疆建设为主要任务,随着后期工作量的减少,我们把目光也投向了本地及外地的项目。”王伟东介绍说,“比如在本地,我们与其他设计院合作完成了城投北湖商业综合体项目,以及济宁市强制隔离戒毒所项目。”

不过,七分院脚步并未停在本地,先后还在德州、聊城、菏泽以及省外的长春、青海、三亚等地承接项目。作为本地设计院,为何会承接众多外地项目,在王伟东看来,这得益于团队的共同努力。

“我们还是从本地起步,正是团队的共同努力,与合作方建立了信任的关系,当合作方在外地开拓项目,就直接引我们过去。”提及自己的团队,王伟东言语中流露出一种自豪感。

无论是援疆建设,还是到全国各地参与项目,王伟东带领团队创作了越来越多的作品。现如今,面临行业竞争,王伟东直言,还是要不断提升业务能力,才能牢牢占据建筑设计的一席之地。

“我们不断寻求大院、大所合作,就是要学习人家的经验还有技术,在合作中不断提升。但关键还是要自我修炼,不断通过培训,学习来提高业务能力。”带着对建筑设计行业的憧憬与期待,王伟东及团队信心满满,并将一直在奔跑的路上。



英吉沙县博物馆图书馆规划展览馆。

在“四位一体”中落实“三维目标”

□ 邹城市兖矿第一中学 张合团

从国家推进素质教育改革,到山东省大力贯彻落实有关精神,到学校教师参加省教育厅每年举行的新课程培训,再到我们每位教师的教育教学实践,任务很具挑战性,过程也是相当充实。本文试着从“四位一体”角度,探索新课改背景下高中思想政治“三维目标”的达成。

本文所说的“四位一体”,是指将全班学生(以48人为例)分为4个组,每两列为一个组,每组由3个小组组成,每小组由前后4位同学组成,分别承担相对独立而又相互联系的学习任务。

四个组承担的学习任务是

一致的,这样便于相互之间交流成果、探究、碰撞,充分调动学生的积极性、主动性和创造性,有利于形成良好的竞争氛围。同时也克服了应试教育中“独角戏”、“单边主义”的弊端。

每组中的三个小组分工如下:

知识目标组。同学甲负责找出本课的考点;乙侧重定位考点学习要求,是属于知道、了解层次,还是识记、理解层次;丙完成学案中的“自学导引”部分;丁负责整理、总结本小组的学习成果。这样,分工明确,责任到人,又通力合作,既保留了应试教育中“重智力”的合理成分,有充分体现

了素质教育充分发挥学生的主体地位的要求。

能力目标组。同学甲负责分析教材中的情景和设问;乙负责通过其他渠道寻找更好的可替代材料,要更新、更近、更有说服力;丙负责设问答案要点的归纳、说明;丁负责整理、总结本小组的学习成果。这种分工,从根本上告别了传统应试教育“硬性灌输式”带来的“窒息”,同时鲜明地体现了素质教育中关于让学生在教育教学过程中真正体验知识生成、能力提升、觉悟提高的要求。

情感、态度与价值观目标组。同学甲负责从教材中找出

包含着这一目标的考点、情景,并用简短的语言进行概括和归纳;乙负责学案中的“效果检测”中客观题部分,并从中挖掘出包含的上述目标;丙负责“效果检测”中的主观题部分,同样要从挖掘出包含的上述目标;丁负责整理、总结本小组的学习成果,形成书面的发言材料。这样,一方面避免了应试教育中“重智轻德”、“重学问轻做人”的缺陷和不足,另一方面又有利于让学生向真正意义上的“人”的方向发展。

上述分工只是相对的,任务可以分,“三维目标”和核心素养在学生的思想和行动中

不但不能分,还必须要在学生身上有机统一,做到表里如一、言行一致。只有内化于心,才能外化于行。

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上指出:“办好思想政治理论课关键在教师,关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性”。作为身处思想政治教育一线的教师,我们深感责任重大、使命光荣、责无旁贷。为此,我们就要积极推进思想政治课堂改革,不断探索优化课堂流程,实现师生之间、生生之间的多向互动,进而达成“三维目标”,提升学生学科核心素养。

齐鲁壹点
累计下载量突破2200万

日均活跃用户40万+
山东最具影响力新闻客户端

找记者 上壹点

全省首614名记者上线,与用户实时互动。壹点问诊、壹点问暖、壹点问财……随时为您解答。

壹点情报站

5万+情报员,遍布全省,覆盖全城,打造山东最大正舆情聚集平台。

特色频道、栏目

头条、看点、视频、直播、评论、摄影、味道、爱动……30+特色频道,日推送信息近万条;熬夜、翌见、老温随笔、读点、法眼……数十个知名专栏,引领齐鲁舆论新高地。

壹点号

入驻量2000+,内容垂直,覆盖面广,日内容千余条。搭建旅游、财经、政务、摄影、文学聚集的自媒体新平台。

综合传播力

中央网信办《网络传播》杂志全国主流媒体APP传播力排行榜第二名,全国稿源单位移动端综合传播力排行榜第四名。

